§2. Nhan da thic véi da thic

Quy tac

Vi du. Nhan da thic x — 2 véi da thifc 6x° - 5x + 1.

Goi y. — Hiy nhan mdi hang tir ciia da thic x — 2 véi da thiic 6x” - 5x + 1.

— Hay cong cdc két qua vira tim duoc (chi ¥ ddu cua cac hang ).

Gidi

(x—2)(6x% = 5% + 1) = x.(6x* = 5x + 1) = 2.(6x" = 5x + 1)
X 6K+ X.(=5%) + X.1 + (=2).6x" +(=2).(-5%) +(-2).]
= 6x° - 5x> 4+ x - 12x” + 10x - 2
=6x° — 17x° + 11x = 2.

Ta n6i da thic 6x° — 17x> + 11x — 2 1a rich cla da thic x — 2 va da thic

.
6x" —5x + 1.



B H"

Téng quat, ta c6 quy tic nhan da thitc v6i da thitc nhu sau :

Mudn nhan mot da thicc véi mét da thice, ta nhan méi hang ti ciia da
thicc nay voi timg hang tu cua da thire kia roi cong cdc tich véi nhau.

Nhan xét. Tich cua hai da thiie la mot da thire.
. _ <o ;.3
Nhan da thite 5.1‘_\' — 1 voi da thite x° — 2x - 6.

Cha y. Khi nhan cdc da thicc mot bién 6 vi du trén, ta con 6 thé trinh bay
nhie sau ;

6x% = Sx + 1
x

X —2
2 o 2
5 -12x" + 10x - 2 (két qua clia phép nhan -2 véi da thic 6x™ - 5x + 1)
3 2 i 2y i . 2
6x"— 5x"+ X (két qua cua phép nhan x véi da thic 6x° - 5x + 1)

3 2
6x = 17x"+11x -2
O cdch nay, triuce hét ta phdi sap xép cdc da thitc theo luy thita giam ddn
hodc tang ddn cua bién, sau dé trinh bay nhu sau :
—Ba thiic nay viét duoi da thire kia.

— Két qua cua phép nhdn méi hang nr cia da thicc thir hai véi da thite thie
nhdt dicge viét riéng trong mot dong.

—Cdc don thite dong dang dioc xép vao cling mot cot.

—Cong theo timg cot.

Ap dung
Lam tinh nhan : a) (x + 3](Arz +3x-5):
b) (xy — D(xy + 5).

Viét biéu thitc tinh dién tich ciia mot hinh chit nhat theo x va y, biét hai kich
thudc cua hinh chit nhdt dé la (2x + y) va (2x — ¥).

Ap dung : Tinh dién tich ciia hinh chit nhat khi x = 2,5 mét va y = 1 mét.



10.

11.

12,

BAI TAP

Lam tinh nhéan :
a) (x2—2x+ Dx—1):

Tir cau b), hay suy ra két qua phép nhan : {x3 ~

Lam tinh nhén :

a) [xzyz - -};xy - 2y)[x -2y); b) {xz -

bién két qua tinh dugc vio bang :

b) (13 —2x2+x - 1)(5 = x).

2x2 + x — 1)(x - 5).

Xy + yEJ(x +Y).

Gidatricuax vay

Gid tri cua biéu thic
2 )
(X=y)X +xy+y)

x==10 ; y=2
x=-1 ;y=0
x= 2 ;y=-l

x=-05; y=1,25
(triemg hop nay cé thé diing

mdy tinh bo tii dé tinh)

LUYEN TAP

Thue hién phép tinh :

a)(x2—2x+3)[-2i-x—5); b) (x2—2xy+y2)(x—y).

Chimg minh ring gid tri cua biéu thiic sau khong phu thu¢c vao gid tri

cua bién :

X=-52x+3)-2x(x=-3+x+7.

Tinh gid tri cta biéu thic {:-c3 -5)X+3+(x+4)(x - xz) trong moi trudng

hop sau :
a)x=0; bix=15:
ey ==ka d)x=10,15.
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Tim x, biét :
(12x=5@Ex -1+ (3x =71 - 16x) = 81.

Tim ba s6 tu nhién chdn lién tiép, biét tich cta hai s6 sau 16n hon tich cia
hai s6 dau 1a 192.

Lam tinh nhéan :
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